

跳槽 风暴

主编:尹学尧 本版主持:程宁 新民晚报房地产事业部E-mail:shxmis@126.com

主动换血谋长期发展——

秘密“挖角”:房企舍卒求帅

双管齐下

2月份开始,恒大集团计划全球招聘5300人,其中管理岗位300人,总体接近增员16.5%。此轮招聘,恒大不惜重金。经理级的年薪就达百万元。同时,碧桂园、万达、绿城等也启动大手笔招聘计划。

这是继绿城“薪酬无上限”招聘金牌经纪人、融创西山壹号院“百万年薪招聘销售”之后,再次吸引业界瞩目的招聘。

而著名招聘网站信息也显示,从2011年12月到2012年1月,该网站房地产中高级营销人才的招聘信息不过几十条;而2月过半,就有几百条这样的招聘信息,其中不乏和记黄埔、佳兆业、绿地、富力等知名房企。

对此,上海易居房地产研究院企业研究中心总经理周建成表示,房企裁员和招人往往同时进行,“裁技术员工,招中高层”。

“房企在一边做加法,一边做减法,裁和招的不是同一类人。”在周建成看来,“房企会选择把不合格的人裁掉,而在目前市场环境下,在同等薪酬里,能找更好、更适合的”。而如果企业只裁不进,则说明情况不妙。“现在是主动换血的好时候,对长期发展有利。市场中合适的人很多,人力成本并不高。当然要是企业被动裁员就有风险了。”

猎人“凶猛”

笔者在一位已经离开上海,前往异地就职的房企高管的微博中发现,在其关注的对象中,有一位猎头的微博,而从综合信息来看,这样的关注应该发生在2012年之后。

“目前,有关房地产行业的业务的确有所增长,但因为是开年,并没有增加得特别多。”猎头丁先生告诉笔者。而在他看来,想挖人的企业和想跳槽的企业人员同时增加。

当大张旗鼓的招聘吸引人们的眼球时,更多的中高层人才流动,则是通过猎头公司秘密完成。

近日,微博中出现“江苏房企猛砸1500万招CEO!”的信息。该微博称,“1500万



地产评论员 冯燕 许佳婷 陈静黎

延伸阅读

“华润、万科”是跳槽首选

仅3月2日一天,猎头公司锐士方达就收到了房地产从业人员近三十份求职简历,其中低端求职者主要集中在房地产销售这类职位,中层求职者主要集中在房地产工程、采购和项目这类职位,而那些同样在寻求机会的高端人才则主要是那些分公司总经理,或者总部副总级别的人员。这些求职者主要来自于中小型房地产开发企业。

据锐士方达运营总监黄小平先生透露,好多地产公司已经把他们手上的项目直接出售了,所以中高端人才中,项目总经理求职最多。至于这些人最后的流向,黄小平先生说,主要集中在二三线城市的商业地产、工业地产、旅游地产领域,但大部分人都去了商业地产。以男性为主,90%的从业人员还是愿意留在房地产行业,只有不到10%的从业人员选择转行,但这10%的人去向很复杂,他们有的选择自己创业,有的选择去和房地产相关的其它行业。

另外,黄小平先生还透露,其他行业薪资没有房地产的高,在稍微有点规模的房地产公司,项目总经理的年薪都在100万元以上,这是别的行业出不起的。那些被离职的,或者自愿离职中的大部分还是看好这个行业的未来发展的,只是现在受到政策的影响非常大。

至于这些中小房企从业人员的具体选择,来自明发集团某分公司总经理称,他会选择诸如华润地产这样的大型房地产企业,至于为什么想走,是否因为房企转型和资金链紧张的原因,他没有正面回答。

另一位已经离职的,来自桂林耀望的副总裁级别人物则透露,他将来的选择会是一些资本充裕的、有人居环境意识的大型开发商,诸如华润和万科。另外,他还表示,住宅市场仍旧是他的首选,但如果不能如愿,旅游地产和养生地产将会是这轮调控中的逆势,也是他的选择方向。很多中小型房企的人才将流动到大型房地产企业。

房地产行业平均流动率超25%

“瘦身”传闻不断

调控大肆袭来,面对严重的资金压力,收缩编制和裁剪人员就成了房企缩减开支的首条捷径。“这一轮调控的强度是史无前例的,很多开发商都是在毫无办法的前提下才选择裁员,裁员的幅度也是较2008年相比更胜一筹,这个冬天不好过!”笔者电话采访了某大型房企的HR,他透露了行业目前情况下的人员流动状况。

经历过2009年和2010年房地产行业扩张速度最快的两年之后,很多房企的规模、员工数量都已经达到饱和状态,因此面对裁员的时候很多企业也是毫不手软,大批量削减一些缺乏技术和经验的普通员工,甚至合并部门以求达到人事开支最小化。

据了解,此前一些大规模裁员的传闻,均

遭到相关房企否认。2011年末,房企老大万科也遭遇过“变相裁员”困扰,传闻称其员工“年终奖减半”,万科总裁郁亮不得不出来辟谣。

与各大房企一样被“瘦身”传闻困扰的还有各大代理行,从2011年10月底中房信退市开始,乙方代理行也深陷资金压力的泥沼,有业内人士表示,其所上演的昔日“神话”也将暂告一段落。

就业机会大幅减少

去年1月开始的短短1年间,万科就有5名高管离职,其中有3名或转行或自主创业。由此看来,调控带来的不仅仅是房企收入上的锐减,更为严重的后果就是人才的慢性流失。早在房地产行业上升时期,就常有行业内跳

槽、自主创业、互相挖人等现象发生。现如今,楼市低迷,有些人才的流失甚至会给房企带来致命的影响。

“这两个月,行业内跳出来的要比之前增加了三成左右,这在前几年是很难看到的现象。”一名猎头顾问告诉前来走访的笔者。

同很多高管一样,一些基层销售人员也面临着同样的困惑。笔者走访了位于外环边上的某个刚需楼盘的销售现场,门庭冷落之余,只有两三个销售人员挤在接待柜台里面聊天。“无所事事、闷闷不乐的售楼员为数不少,每个月拿着底薪过日子,销售指标倒是一分不见减少。”一个销售员朝着笔者抱怨,近几个月销售进度停滞不前,收入锐减,遭到解雇、被迫转行的人不少。

从业人员流动加速

潘石屹认为,地产公司频繁的人才流动,正是房地产人才市场化的体现。越是房地产市场调控时期,房地产人才市场就会重新形成资源整合,对人才进行再分配。

“目前全国房地产行业平均流动率超过了25%,楼市不景气是人才频繁流动的根本原因。另外,房企普遍缺乏对员工长期、有计划的培训,致使优秀人才缺乏归属感,人才流失才越来越多。”笔者电话联系了某大型招聘网站的相关负责人。

该负责人同时表示,许多房地产行业每年都会招聘一定比例的应届毕业生。在现如今的市场环境下,大学生可节省人力资本开支,但同时却又存在着经验技术匮乏等缺点,因此在大学生被当作新鲜与活力的源泉注入企业的同时,综合素质和思维逻辑之外的创新思维与能力就显得尤其重要。

楼市的深度调控,可能是促使人才流失的导火索,但人才不是仅仅靠经济待遇方面提高就能留住,应该更加重视精神激励、企业文化的融合。房企与人才同步发展,能形成一个稳定的系统,减少人才流失,才能互惠互利。